

展现侨胞担当和风采 营造合作抗疫良好氛围

侨情乡讯

海外侨胞抗疫故事网上开讲

本报记者 贾平凡

侨界关注

一段时间以来，面对肆虐全球的新冠肺炎疫情，海内外中华儿女敢担当、有作为，全力投身全球抗疫战场。

“眼下，我们要一起深入挖掘、生动讲述和广泛传播侨胞投身全球抗疫的故事，展现侨胞风采，给侨胞以激励，也为全球合作抗疫营造良好氛围、增添正能量。”近日，中国侨联副主席齐全胜在一场网上宣介活动中表示。

日前，以“全球抗疫的侨界担当”为主题，中国侨联讲师团首次网上宣介活动上线。此次活动由中国侨联信息传播部部长左志强主持。中国侨联相关负责人携手3位侨务专家线上开讲，为海内外网友奉献一堂平实“有料”的侨界抗疫故事课。在全球抗疫中，海内外侨界如何担当？且听侨务工作者和侨务专家娓娓道来。



图为中国侨联讲师团首次网上宣介活动现场。

尽力——和祖（籍）国同气连枝

79岁的印尼归侨黄锡璩曾在抗击非典时设计了北京小汤山医院、这次又出山参与设计武汉火神山医院；98岁的美籍老华侨叶细英在去世前一天将钱包中数额最大的现钞100美元捐赠给武汉；各国侨胞满街“扫货”千方百计将采购的防疫物资驰援国内……在中国侨联讲师团首次网上宣介活动中，侨胞支援中国抗疫的感人故事俯拾皆是。

“旅居200多个国家和地区的广大海外侨胞自发组织起来，以各种方式和渠道伸出援手，助力祖（籍）国抗击疫情，成为那时世界上最忙碌的人群。”令中国侨联华人研究所所长张春旺备受感动的是，几个年轻的侨胞在被告知物资清单时必须留下姓名时，他们在捐赠人的姓名处留下了“中华儿女”四个字。“这是世界上最响亮、最光荣的名字，也是我们共同的名字。”

支援祖（籍）国战疫的不止有海外侨胞。齐全胜表示，国内不少侨企及时克服困难复工复产，有的及时转产医疗防护物资。不少归侨和侨眷奋战在抗疫一线。

慷慨解囊，捐款捐物，海内外侨胞的拳拳赤子之心，如涓流入海，汇聚成支援祖（籍）国抗疫的磅礴力量。中国侨联公益事业管理服务中心主任何继宁介绍，据不完全统计，抗疫以来，海内外侨胞通过国内相关机构捐赠的资金将近10亿元人民币，捐赠的物资价值超过了10亿元人民币。其中，中国华侨公益基金会收到海内外捐款2.72亿元人民币，捐赠者覆盖六大洲、40多个国家和105个侨团。

反对歧视也是海外侨胞声援中国战疫的重要方式。“多国人和华裔主动参与到反歧视、反种族主义和反污名化的抗争当中，通过网络发声、法律援助，甚至一些艺术形式的发声，用当地人喜闻乐见的形式传播正能量。”清华大学华裔研究中心主任龙登高说，华侨华人面对歧视，理性发声，维护了中国形象，促进了中国与住在国的交流与友谊。

当疫情在全球蔓延时，海外游子的安危冷暖也是祖籍国最大的牵挂。

“国内的侨务部门和驻外的使领馆迅速行动起来，通过各种方式及时向各侨界社团通报相关国家疫情，第一时

间传递问候，并了解海外华侨华人的抗疫需求。物流、海关等单位密切配合，侨务工作者夜以继日，加快支援海外侨胞防疫物资的运送速度。”张春旺说，疾风知劲草，患难见真情。一件件爱心健康包是祖（籍）国人民的一份份惦念，一封封满载亲情的海外家书让海外侨胞感受到了祖（籍）国亲人的温暖。

尽心——和住在国同心同行

当疫情席卷全球时，转战住在国抗疫战场，海外侨胞义无反顾；驰援海外亲人战疫，中国人民尽己所能。

面对疫情，遵纪守法、抱团自救是海外侨胞支援住在国战疫的自觉行动。

“在当地遇到疫情时，华侨华人展现出个人自律、企业警觉和社区互助的良好品质。这使得华侨华人在当地感染率比较低，甚至在不少疫情重灾区也创造了零感染的奇迹。”龙登高认为，个人自律体现在率先戴口罩和减少外出；企业警觉体现在生意最好的春节期间，很多华商自觉做好防护，甚至暂时闭门歇业；社区互助主要体现在侨团互助。

疫情期间，海外侨团的团结互助一直为人称道。张春旺介绍，世界各地的华人社团迅速行动起来，较好地发挥了侨帮侨的传统，团结协作、紧密配合，纷纷结合当地政府规定和当地华侨华人抗疫需要，建立了华侨华人抗疫救助委员会、救助小组等互助机构，线上建立抗疫互助群，线下为当地侨胞免费发放口罩、设立临时救助站点。

海外侨胞在抱团取暖的同时，也向当地民众伸出了援手。张春旺表示，为支持当地社会抗疫提供力所能及的帮助，不少海外侨团纷纷向当地政府、医院、学校等机构捐赠口罩、护目镜、防护服等紧缺防护物资，有一些地方的华侨华人自发参与为医护人员加油的快闪活动，多家中餐馆加入向当地医院送餐的志愿服务，发生了很多感人的故事。

“各国侨胞积极向世界介绍中国抗疫经验，为住在国提供借鉴。”齐全胜介绍，西班牙华侨华人协会组织一批医学生、华人医生等，把中国抗疫的做法译成西班牙语，在各大医院介绍，还以协会名义向当地公众介绍中国抗疫经验。欧洲东北同乡会和商会联合19家侨团举办“中医药抗疫经验分享”视频会，邀请国内专家介绍中医药在防治新冠肺炎

方面的临床功效，推动中西医结合，助力疫情防控。

“面对新冠肺炎疫情这场人类灾难，广大海外侨胞用与住在国民众守望相助、共同抗疫的实际行动，向世界说明，中国输出的不是偏见、歧视、仇恨，而是设身处地、命运与共的同情，与邻为善、天下大同的善心，真心诚意、全力以赴的帮助。”张春旺说。

尽责——与全人类同舟共济

疫情不分国界，人类命运与共。对此，海内外侨界体会深刻。

78个国家的湖北籍侨团联合行动、携手抗疫；30多位各国华人艺术家发起举办了“大爱有声、四海同心”线上音乐会，声援全球战疫……“疫情期间，华侨华人、华商以其不可替代的角色和作用推动国际合作。”龙登高表示，作为连接中国和世界各地的桥梁，华侨华人突破国家、制度和文化的障碍，推动生产要素与资源在全球的流动与配置。各国华商通过其国际网络，在疫情期间对冲了贸易保护主义，创新了国际合作的形式。

齐全胜表示，在中国以捐赠和经贸方式向世界各国大量提供抗疫物资过程中，遍布五大洲的海外华商积极参与，热心牵线搭桥，为打通全球医疗物资以及其他物资的供应链发挥了很好的作用。在当前抗疫期间以及疫情后的国际社会开放合作以及共建“一带一路”过程中，侨胞特别是侨商、侨企大有可为。

“广大归侨侨眷和海外侨胞是中国梦的建设者，也是人类命运共同体的坚定追求者。”张春旺表示，遍布世界的华侨华人，不仅与中国同呼吸、共命运，而且与住在国人民同舟共济、并肩战疫。海外侨胞不仅利用语言优势向住在国人民讲好中国抗疫故事，而且以自身默默的付出、博爱的胸怀在全球谱写中国故事的精彩篇章。

“在推动构建人类命运共同体中，侨胞是一支重要力量。”齐全胜表示，疫情袭击全球以及全球合作抗疫的历程，证明了构建人类命运共同体的必要性和紧迫性。广大侨胞高度认同人类命运共同体理念。相信他们也一定能继续在国际社会广泛传播好、生动阐释好、带头践行好、推动落实好这一理念。

“亲情中华·北京情思”网上开营

本报北京电（记者贾平凡）6月29日晚，由中国侨联主办，北京市侨联、西城区、朝阳区、海淀区、大兴区侨联、首经贸侨联、北京中华文化学院、西城区为侨服务中心联合承办，由北京首开集团、北京出版集团、北广传媒移动电视有限公司等相关机构共同协办的“亲情中华·北京情思”2020年网上夏令营暨“首开杯”“亲情中华·金水桥之恋”海外华裔青少年书画大赛正式启动。此次夏令营得到来自亚洲、美洲、欧洲、非洲等8个国家16所华文学校的880余名华裔青少年踊跃报名和热情参与。在为期15天的活动期间，营员们将通过微信群持续打卡中华传统文化故事、防疫知识、冬奥知识等视频。

受新冠肺炎疫情的影响，开营仪式以海内外连线的特殊方式进行。北京市侨联主席荣洋在开营仪式上表示，希望华裔青少年朋友和老师们以这次夏令营为契机，进一步增进中国情怀，在做好疫情防控的同时坚持学好中华文化，加深对祖（籍）国的了解和热爱，充分感受中华文化尤其是北京文脉的悠长厚重。



图为来自不同国家的多名夏令营营员通过视频参加网上夏令营开营仪式。（北京市侨联供图）

福建企业助侨胞筹集口罩

本报电（徐林、陈志青）7月2日，一场援助海外侨胞的捐赠仪式在福建厦门象屿保税区举行。活动当天，福建省坤建设集团有限公司和厦门集建设集团联合捐赠20万个口罩给多伦多华人团体联合总会，用于支持加拿大当地抗击疫情。

在捐赠仪式现场，多伦多华人团体联合总会主席翁宁宁表示，自疫情发生以来，侨团的海外抗疫工作得到了福建省人民政府和厦门市人民政府特别是涉侨部门的支持。今年正值中加建交50周年。根据计划，这批口罩将通过多伦多华人团体联合总会牵线，捐赠给多伦多警局、养老院、银行等机构。

沈阳侨联书法笔会庆“七一”

本报电（波颺）近日，为庆祝中国共产党成立99周年，辽宁省沈阳市侨联举办“侨胞心向党 泼墨颂中华”迎“七一”主题书法笔会。

沈阳市侨联书法家协会主席张军等6名书法家现场即席挥毫泼墨，以篆书、隶书、楷书、行草等形式多样的表现手法，讴歌党的丰功伟绩，共创作60幅书法作品，向党的生日献礼。

沈阳侨联主席张梅表示，此次笔会既是一场纪念建党活动，又是一次聚集正能量的活动。希望以此激发侨界群众爱党、爱国、爱乡的热情，画好侨界同心圆，让归侨侨眷和海外侨胞感受到侨联大家庭的温暖、家的关怀、家的力量。

文成开启“云上寻根”

周悦磊 赵敏

“太稀奇了，没想到平时的纸张是这样做出来的，而且还可以将花瓣嵌在里面！”近日，在侨乡浙江文成，一群成长于海外的“侨二代”在工匠艺人吴芳芳的指导下，学习花草纸制作工艺，看着一幅幅通过古法造出的精美花草纸样品，孩子们发出啧啧赞叹。

连日来，“侨二代”们和侨乡文成本地主播一起，为海内外网友演绎了一场别样的“云上寻根”之旅，而身处海外的“侨二代”则通过线上观看参与活动，一起探寻领略中华文化的独特魅力。

“我们长期生活在国外，孩子们很少有机会接触这些传统文化。听说能来体验中国传统文化，孩子们都非常高兴，在玩乐中了解了非遗文化，也培养了孩子们的文化认同感和家乡的归属感。”陪着孩子一起参与此次活动的华侨胡女士说。

文成县是侨务大县。众多华侨子女长年旅居海外，接触家乡传统文化的时间很少。近来又受疫情影响，海外华侨子女学习中文、体验中华文化的渠道进一步受限。为了增强海外华侨子女的家国情怀，文成将“寻根之旅”夏令营搬到了线上，首创“网上华文学堂”，在云端架起中华文化的“彩虹桥”，让海内外华侨子女共同受益。

通过线上和线下相结合的形式，利用碎片化的时间，文成把在国内的华侨子女召集起来，通过线下实地体验传统文化特色项目，线上同步展示直播，深入直观地向海内外网友展示中国文化。

与此同时，网络直播的营销模式也有效地将线下活动体验感转化为海外侨胞以及海内外网友对文成风土人情的向往，向海内外宣传推介文成。

“许多‘侨二代’会在国内接受一定的教育后出国，



图为活动现场。郑国统摄

而为他们提供一些常态化的文化体验活动，能够进一步增强其对中华文化的认同感和自豪感，加强文化自信。”文成县侨联工作人员说，“我们也希望这样线上线下结合开展的‘寻根之旅’夏令营活动能让更多的海外华裔青少年感受到中华大家庭的温暖和中华文化无穷的魅力。”（来源：中新网）



侨乡柳州：万亩荷塘迎客来

连日来，广西柳州市柳江区百朋镇万亩荷塘种植的春季莲藕喜获丰收，各色荷花竞相绽放，吸引游客前来赏玩。百朋镇是柳州市柳江区双季莲藕的主产区，双季莲藕种植面积达3.2万亩。同时，当地积极发展荷花景区生态旅游

休闲项目，260多户贫困户通过莲藕种植及旅游产业实现脱贫。

图为6月28日，游客在广西柳州市柳江区百朋镇万亩荷塘里游玩。

黎寒池摄（新华社发）